

附件 2

巴中市哲学社会科学规划项目
结项申请书

立 项 编 号 BZ25ZC085

项 目 类 别 自筹课题

项 目 名 称 新型农村集体经济盘活巴中地区闲置资源新模式研究

项 目 负 责 人 贺栖栖

所 在 单 位 西南交通大学希望学院

填 表 日 期 2025 年 10 月 14 日

巴中市社会科学界联合会 制
2025 年 3 月

声 明

本研究成果不存在知识产权争议；巴中市社会科学界联合会享有推广应用本成果的权利，但保留作者的署名权。特此声明。

成果是否涉及敏感问题或其他不宜公开出版的内容：是 否
成果是否涉密： 是 否

项目负责人（签字）

2025年10月14日

填 表 说 明

一、本表适用于巴中市社科年度规划项目、专项项目等结项申请。

二、认真如实填写表内栏目，凡选择性栏目请在选项上打“√”。
课题申报信息无变更情况的可不填写《项目变更情况数据表》。

三、本《结项申请书》报送2份（A3纸双面印制，中缝装订），并附最终成果打印稿（正文格式要求：主标题2号方正小标宋简体，其中一级标题3号方正黑体-GBK，二级标题3号方正楷体-GBK，三级标题3号方正仿宋-GBK加粗，正文3号方正仿宋-GBK）。

四、所有结项材料须经所在单位审核并签署意见。县（区）申报者报送所在县（区）社科联审核后统一报送至市社科联，其他申报者可直接报送市社科联。

一、项目变更情况数据表

立项项目名称							
结项成果名称							
是否变更	A、是 B、否		变更的内容				
原计划成果形式			现成果形式				
原计划完成时间			实际完成时间				
项目负责人及参与人员变更情况							
原负责人	姓 名		性别		民族		出生日期
	所在单位			行政职务		专业职务	
	通讯地址				联系电话		
现负责人	姓 名		性别		民族		出生日期 年 月
	所在单位			行政职务		专业职务	
	通讯地址				联系电话		
原参与人员	姓 名	单 位		职 称		联系 电 话	
现参与人员	姓 名	单 位		职 称		联系 电 话	

二、申请人所在单位审核意见

(审核事项:1.成果有无政治导向问题或其他不宜公开出版的内容；2.最终结果的内容质量是否符合预期研究目标。)

签 章

年 月 日

三、县(区)社科联意见

(审核事项:1.成果有无意识形态问题；2.是否同意结项。)

单位(公章):

负责人签字:

年 月 日

四、专家鉴定意见

(请在对应意见栏划“√”)

1.成果有无意识形态方面问题：有 否

2.是否同意结项：是 否

3.鉴定等级：优秀 良好 合格

主审专家签字：

年 月 日

五、市社科联审核意见

单位（公章）：

年 月 日

激活“乡村沉睡资本”：新型农村集体经济 赋能巴中乡村闲置资源的整合路径研究

贺栖栖

摘要：在乡村振兴深入推进的背景下，盘活农村闲置资源成为壮大集体经济、激发乡村活力的关键举措。巴中地区作为革命老区与秦巴连片特困后续扶持区域，其农村闲置资源总量大、分布散、利用效率低。本文通过实地调研与政策分析，系统研究了巴中市依托新型农村集体经济所形成资源盘活模式，并据此提出针对性优化路径。

关键词：新型农村集体经济；农村闲置资源；乡村振兴

随着我国城镇化进程加快，农村人口持续外流，大量宅基地、农房、校舍及设施等资源陷入闲置。这些“沉睡资源”难以转化为发展动能，与乡村产业、生态等用地需求形成矛盾，其生态、社会和经济价值未能充分释放，不仅造成资产浪费，也制约了乡村振兴与农民增收^[1]。2025年中央一号文件强调，应因地制宜发展新型农村集体经济，不设硬性收入目标，严控经营与债务风险，为资源盘活指明了方向。本文以四川巴中为例，系统分析新型农村集体经济主导下的多元盘活路径，以期为同类地区提供实践参考。

一、巴中地区农村闲置资源现状与传统盘活困境

(一) 巴中市基本情况

巴中市是四川省下辖的地级市，位于四川盆地东北部，地处秦巴山区核心区域，为片区三大中心城市之一，总面积1.23万平方公里。全市现辖巴州区、恩阳区2个市辖区，以及通江县、南江县、平昌县3个县，并设有省级巴中经济技术开发区。2024年末，全市常住人口为261.30万人。作为传统农业大市，巴中不仅是区域“粮袋子”和“菜篮子”的重要保供基地，也因地理条件制约和人口持续外流，面临农村闲置资源规模大、盘活难的现实困境^[2]。

（二）巴中市闲置资源类型与特征

基于实地调研与巴中市农业农村局等官方数据，巴中地区农村闲置资源可归纳为以下三类，并呈现出典型的山区分布特征。

一是土地类闲置资源。此类资源规模最大，主要包括闲置宅基地、集体经营性建设用地、撂荒耕地及低效林地。

二是房屋建筑类闲置资源。这类资源涵盖闲置农房、废弃校舍及老旧办公用房。

三是设施类闲置资源。主要包括废弃养殖场、老旧水利设施及闲置乡村公共服务设施。

（三）闲置资源传统盘活模式及其困境

在探索新型模式前，巴中市农村闲置资源主要采用自主租赁、简单发包、无偿使用等传统模式，但受山区条件与主体能力限制，成效有限，核心困境集中在以下四方面：

1. 主体能力薄弱，资源盘活缺乏专业支撑

村集体经济组织是盘活农村资源的关键力量，但普遍面临规模小、实力弱、能力不足等问题。数据显示，2022年巴中市约60%的村集体年收入低于5万元，难以承担资源整合、设施改造和市场推广等前期投入。尽管近年来政府通过政策、资金和人才支持推动部分村庄增收，但村集体整体可持续发展能力仍然薄弱，难以系统支撑资源盘活所需的各类投入。同时，大部分村干部在资源评估、项目策划、市场对接等方面能力欠缺，难以独立完成测绘、规划和政策申报等基础工作。

2. 资源要素分散，规模效益难以形成

农村闲置资源分布零散，难以形成规模，限制了盘活效率^[3]。例如，集体经营性建设用地多为面积较小的偏远地块，对投资者吸引力不足，成交价格通常低于平均水平。同时，闲置宅基地布局分散、整合困难，利用方式单一，多低价出租用于养殖或仓储，未能充分挖掘其潜在价值，制约了乡村资产的升值空间。

3. 政策机制不畅，制度保障有待完善

尽管巴中市已初步建成农村产权流转交易平台体系，但在具体实施中仍面临产权界定不清晰、流转程序复杂、配套政策不协同等问题。以南江县为例，作为集体经营性建设用地入市试点地区，受限于现有政策，社会资本多数仅能通过

租赁方式使用空置民居，无法进行整体性开发与长期投资，难以形成规模化的产业集聚效应。此外，部分集体经营性建设用地因历史遗留权属问题或与国土空间规划衔接不畅，仍处于休眠状态，未能有效转化为发展资源。

4.要素支撑不足，持续发展能力欠缺

资金和人才是制约农村资源盘活与可持续发展的关键瓶颈。尽管巴中市推出了涉农贷款贴息、专项扶持基金等多项金融政策，但由于资源前期评估成本高、回报周期长，社会资本参与意愿不强，实际资金缺口仍然较大。在人才方面，虽已推行“能人回引计划”并试点职业经理人机制，但农村实用型、复合型人才总量仍然不足，专业运营与管理能力薄弱，导致部分资源盘活项目后续发展乏力，难以形成良性循环。

二、新型农村集体经济盘活巴中闲置资源的创新模式

新型农村集体经济是集体成员利用集体所有的资源要素，通过合作或联合实现共同发展的经济形态，是社会主义公有制经济的重要形式^[4]。巴中市以其为核心载体，通过系统整合资源、多元引入主体与创新机制设计，探索出三类具有山区特色的闲置资源盘活模式，成功推动了资源利用从分散低效向统筹高效的系统性转型。

（一）“总代理+总服务”土地盘活模式

该模式是巴中市在农村土地制度改革背景下，针对集体

经营性建设用地零散、规模小、区位差等入市难题推出的制度创新。它通过专业化整合与市场化运作，有效激活了传统模式下难以实现价值的闲置土地资源。

在运行机制上，构建了村集体、国有平台公司（总代理）与专业服务机构（总服务）三方协同的治理架构。村集体经济民主程序，将闲置建设用地的入市权、收益权集中授权给区县级国有平台公司，由其统一负责土地前期整理、推广和交易组织。同时引入第三方专业机构，提供测绘、评估、规划等全流程技术服务，保障工作规范推进。

在操作流程上，形成了标准化的三阶段工作程序。首先在资源清查阶段，由总代理方垫资开展土地测绘和权属核实，建立“一地块一档案”，明确规划用途。其次在整合改造阶段，对零散地块进行基础设施配套和连片整治，形成具有规模优势的资产以提升市场价值。最后在入市分配阶段，通过产权交易平台公开招拍挂，土地出让收益在扣除成本后按比例分配给村集体和农户，实现增值收益共享。

（二）“巴山强村公司”统筹运营模式

该模式以市场化、公司化为导向，由村集体牵头成立新型经营主体，对村内闲置资源进行专业化运营，是巴中市在集体经济组织创新方面的重要探索。

在组织架构上，公司由村集体控股，设立股东会、董事会和监事会，形成规范的决策、执行与监督机制，并引入职

业经理人负责日常运营，弥补传统村集体管理能力的不足。在资源整合方面，针对闲置校舍、民居等建筑类资源，通过改造发展民宿、车间、文创等业态；对撂荒土地，则通过流转集中开展规模种植或入股合作。在收益分配上，建立保底租金、按股分红与务工收入相结合的多元体系，既保障农户基本收益，又让其共享发展红利，同时创造本地就业机会。

（三）“产业赋能+资产增值”融合盘活模式

该模式以产业植入为核心，将闲置资源转化为特色产业的发展载体，推动资源增值与产业升级深度融合。它尤其适用于生态良好、区位优越、文化鲜明的乡村，是巴中市促进农村一二三产业融合的重要实践。

在产业定位上，依托专业团队开展资源评估与产业规划，制定资源与产业的精准匹配方案。例如，青杠村凭借其水库资源和古村落建筑，规划出生态养殖与乡村旅游融合的发展路径，形成特色产业布局。

在实施机制上，构建“村集体+企业+合作社+农户”的多元协同格局，通过资源入股、合作经营等方式形成利益共同体，并完善配套设施以支撑产业发展。巴州区苏山村通过打造田园综合体项目，盘活大量闲置资源，带动500余人就地就业，取得了良好的经济社会效益。

三、促进巴中市农村集体经济发展的政策建议

（一）提升主体能力建设，加强专业支撑

为破解村集体经济组织实力薄弱的问题，建议由市级层面统筹设立专项扶持基金，重点支持基础薄弱村开展资源整合前期工作。同时，建立村级经济发展顾问制度，选聘经验丰富的专家结对帮扶发展滞后村。实施系统性培育计划，定期组织村干部赴先进地区交流学习，重点提升其资源评估、项目策划与市场对接能力。此外，可推动建立乡镇级盘活联合体，整合相邻村庄资源，实现连片开发和规模效应。

（二）创新资源整合方式，实现规模效益

以乡镇为单位开展全域资源普查，建立完善的闲置资源信息数据库，采取化零为整的开发策略，通过用地指标置换、空间功能重组等方式，将分散的地块进行整体开发。对于集体经营性建设用地，可探索建立标准地与弹性规划相结合的制度，在政策允许范围内适度调整用地性质。对于闲置宅基地，在保持宅基地性质不变的前提下，允许用于乡村旅游、文化创意等新业态发展。同时，建立市级农村产权交易平台，实现资源信息的全域共享和高效配置。

（三）完善政策制度体系，优化发展环境

首要的是健全产权制度，夯实资源确权与统一数据的基础；同时简化行政审批，提升项目落地效率。此外，需创新土地利用政策，并建立跨部门协调机制以制定统一细则。对于历史遗留问题，则可组建专门团队通过个案研究予以解决。

（四）强化要素保障支持，促进持续发展

在资金保障方面，可以设立乡村振兴专项基金，采取股权投资等方式支持优质项目发展。在人才支撑方面，实施人才引进和培育计划，设立农村创新创业扶持基金，对回乡创业人才给予适当资助。组建专业服务团队，提供常态化的技术指导和服务支持。同时，要完善基础设施配套建设，优先安排资源盘活项目区域的基础设施建设。建立覆盖项目全过程的服务体系，从项目策划、招商推介到运营管理提供持续的专业支持。

四、结论

本研究系统分析了巴中市农村闲置资源盘活的实践路径，识别出主体能力薄弱、资源要素分散、政策机制不畅、要素支撑不足等关键问题。基于问题导向，研究探索出适合山区特点的资源盘活创新模式，并提出四方面对策建议。巴中市的创新实践为同类地区提供了可借鉴的经验，也为完善乡村振兴政策体系提供了有益参考。

参考文献

[1]张才行. 乡村振兴背景下盘活农村闲置资源的路径探析——以湖南省苏仙区为例 [J]. 乡村科技, 2019, (18):49–50.

[2]罗黎明. 巴州区盘活乡村闲置资源引来助农增收“活水” [N]. 巴中日报, 2024-10-25(008).

[3]赵家宁, 刘方卉. 农村宅基地闲置的成因及盘活路径

分析[J].农业灾害研究,2025,15(07):77-79.

[4]刘宇佳.以新型农村集体经济盘活欠发达地区闲置资源路径研究：基于晋东南北村的案例考察[J].山西农经,2024,(11):57-62.

《江苏经济报》用稿通知单

贺栖栖 同志：

您的稿件《激活“乡村沉睡资本”：新型农村集体经济赋能巴中乡村闲置资源的整合路径研究》一文经我报刊编辑部审阅，符合本报的用稿要求和标准，拟于2025年11月刊发，感谢您的支持！（具体刊期以见报为准）。

特此通知，请勿他投！

《江苏经济报》是国家新闻出版总署批准面向全国公开发行的省级经济类综合性报纸，国内统一刊号：CN32-0016.



注：本报社专用录用模板，任何单位或个人加盖或涂改任何内容，视为无效！

投稿声明：

1. 凡投本报刊的稿件，作者必须保证本报刊独发权，不得一稿多投，本报刊同时获得电子版本和信息网络的使用权。
2. 本报刊作者文责自负。应自觉遵守国家有关著作权法律法规，如发生侵犯他人版权或其他权利的稿件，本报刊将协助被侵权人追究侵权责任，并保留追究侵权行为给本报刊造成的损失责任。
3. 本报刊已加入中国学术报刊网络出版总库(中国知网)，作者给本报刊所投稿件，如签署知网协议，即同意将文章编入相关数据库。
4. 本报刊对所录用稿件有修改、删节权。作者投稿本报刊即同意编辑部对其稿件进行修改或副节。